
Стоит ли говорить о том, что даже слабый пол был силён как никогда? 
Прадедушка при описании обороны Кривого Рога рассказывал о девятнад
цатилетнем санинструкторе Маше Бережной, которая после получения 
ранения могла эвакуироваться, но осталась перевязывать тяжелораненых, 
и так с бинтами в руках она разделила смертную участь до конца не 
дрогнувших перед смертельной опасностью бойцов. Сохранение жизни 
раненных они ценили больше своей жизни.

Военным приходилось принимать не то что непростые решения, 
а наитяжелейшие. Так, например, командир полка Д. В. Татарников принял 
одно из них: когда в течение дня 9-ая рота отбила 7 атак и когда живых 
осталось всего 3 тяжелораненых бойцов, сержант Павел Тезиков, передавая 
предсмертную просьбу защитников высоты, вызвал огонь нашей артиллерии 
на себя.

Нелегко командиру полка далось решение ударить огнем артиллерии по 
своим, даже выполняя их предсмертную просьбу...

Я понимаю, что во время воны таких случаев было очень много, но это 
еще раз доказывает, что тогда люди могли правильно расставлять приори
теты, и чаще всего, в огромный ущерб себе!

Война пощадила прадедушку. Ему одному из немногих врачей войско - 
вого звена, прошедших по полям сражений всю войну, повезло остаться 
в живых.

А. Голас

В1ЗУАЛЬНАЯ ПРАПАГАНДА ТРЭЦЯГА РЭЙХА 
У ГАДЫ ВЯЛ1КАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

Пад час Другой Сусветнай вайны нацысцкае юраунщтва выкарстоувала 
розныя сродю, каб прыцягнуць людзей да сваёй щэалогп, i адным з таюх 
сродкау была прапаганда. Псторыя гэтай з’явы пачалася у 1920 г., кал Птлер 
быу назначаны адказным за прапаганду у нямецкай працоунай партьй, якая 
пасля стала нацысцкай. Хоць мы i ведаем, што ён меу вялш талент у 
аратарсюм майстэрстве, але адзiн ён не змог бы пауплываць на розумы 
тысячау людзей. Таму на дапамогу яму прыйшоу Пауль Ёзэф Гебельс - 
мшютр прапаганды i правая рука Птлера.

Гебельс запусщу выраб таннага радыё (Volksemfpanger), каб кожная 
сям’я змагла набыць уласны прыёмшк. Па радыё перадавалi не толью 
прамовы Гiтлера, а яшчэ устаулялi выступленнi вядомых спявачак i шшыя 
формы пацяшальнага мастацтва. I вось менавта гэтая сумесь выклiкала 
патрабаваны эфект. Другiм шляхам нацысцкай прапаганды было юно. 
Гебельс, натхнённы ул.ыялапчным!' камунiстычнымi стужкамi, разумеу, што 
кiно, якое у той час набiрала моц, можа вельмi дапамагчы у прапагандскiх 
мэтах. Насельнiцтву паказывалi фшьмы розных жанрау: драмы, камедыi i 
пацяшальныя фiльмы, i у кожным заклалi нацысцкiя iдэi i думю, такiм чынам



уплываючы на людзей з ycix бакоу. Г рамадзян пачынал1 «апрацоуваць» ужо 
з дзящнства: была створана аргашзацыя «Птлерюгенд»; адчынялi нацыянал- 
палiтычныя вучэбныя установы для падрыхтоую будучых нацысцюх 
юраушкоу. У лiцэях Германii, напрыклад, быу уведзены такi прадмет як 
расавае вучэнне, пад час якога пры дапамозе шматлшх вымяральных прылад 
настаушк рабiу замеры частак цела i твару для падцвержання арыйскага 
паходжання. I канешне вялiкi прапагандсю уплыу мелi прамовы фюрэра 
i Гебельса. Мiнiстар прапаганды заусёды вельмi доуга рыхтавауся перад 
выхадам да людзей. Ён рэпещравау пэуныя частк сваёй прамовы i некаторыя 
рух^ У зале, дзе адбывалася само дзеянне, сядзелi партыйныя дзеячы, яюя 
павiнны былi апладзiраваць у пэуных месцах, i былi запрошаны акцёры, якiя 
рабiлi спантаныя станоучыя рух!

I прапагандская дзейнасць не абмяжоувалася толькi тэрыторыяй Г ерманii. 
На акупаваных тэрыторыях, менавiта, на тэрыторьй Беларyсi, яна мела свае 
пэуныя формы. Каб падмацаваць давер насельнщтва да нямецкага кiравання, 
быу створаны Саюз беларускай моладзi, у я к  прымалi нават тых маладых 
людзей, яюя мелi праблемы з выхаваннем цi якiя з ,яулялiся злачыннымi 
элементамi грамадства. Мясцовыя прапагандысты (так званыя пераадука- 
ваныя былыя палонныя) распаусюджвалi заклiк да сyпрацоунiцтва праз 
газеты, малюнку але самым зручным сродкам бым плакаты. Каб пашырыць 
эфект праганды надпiсы на iх рабшся на беларускай мове i акцэнт пераносш 
на балючыя пункты для савецкага чалавека -  Сталiн щ бальшавiсцкая улада. 
Таксама выкарыстоувалi вобразы нацыянальных герояу i людзей у тра- 
дыцыйным адзеннi. Забаранялася слухаць маскоускую лiнiю i асабiста 
радыёхвалю ВВС, дазволена была толькi нямецкая.

А. Голубева

НЕПРЫСТУПНАЯ ЦВЯРДЫНЯ НА ДНЯПРЫ

Больш за тры чвэрщ стагоддзя прайшло з абарончых баёу пад Магi- 
лёвам летам 1941 года, яюя далi iстотны штуршок для пачатку зрыву 
«маланкавай вайны» германскага Вермахта. 15 лiпеня быу аддадзены загад 
Вярхоунага Глаунакамандуючага з такiмi словамi: «Магiлёу зрабiць непры- 
ступнай крэпасцю».

1снуе традыцыйная канцэпцыя абароны Магiлёва, замацаваная на 
аснове ацэнак намеснiка камандуючага Заходнiм фронтам генерал-лейтэ- 
нанта А. I. Яроменю. У сваiх пасляваенных yспамiнах ен тсау пра тры этапы 
гераiчнай абароны цвярдынi на Дняпры. Першы этап -  адыходзячыя часцi 
13-й армп i 61-а стралковага корпуса вялi на далёкiх i блiжнiх подступах да 
горада напружаныя баi з перадавымi часцямi вермахта. Разведвальным 
групам была пастаулена задача абараняць дняпроусю рубеж: яны у 20-25 км 
наперадзе асноунай лiнii абароны сyстракалi працiунiка i прымyшалi яго 
разгортвацца у баявы парадак, замаруджваючы прасоуванне гiтлерауцау на


